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Ion Al. BrâtescuVoiiiești: In lumea dreptății.

Socotesc de foarte nimerit, ca într’o revistă senină și 
evlavioasă, precum e «Răvașul», să , se vorbiască de volumul 
de nuvele al d-lui Ion Al. Brătescu-Voinești, din care se desface 
o mireazmă atât de binefăcătoare pentru sufletele noastre.,. :

Dacă e adevărat, că din opera, unui scriitor poți să re
faci sufetul acestuia, atunci dânsul are un suflet deosebit de 
bun, cinstit și evlavios, cu dragoste pentru fericirile curate și 
fără de prihană, pentru frumsețile senine . ale naturii și mai 
ales cu multă dragoste pentru cei ce sufer, pentru cei nefericiți, 
pentru cei repuși de răutățile lumii.

Natura cu multele ei frumseți, cu aerul curat care în
viorează, cu florile cari zimbesc și înseninează, este pentru el 

un

> >

un izvor de primenire a sufletului, un izvor de liniște, 
izvor de gânduri bune.

Iubește viața potolită și împăcată, viața plină de ; virtuți, 
viața cu bune rosturi gospodărești, viața curată, atât de curată, 
încât poate să-și afle fericirea chiar și numai în vraja și în 
farmecul, ce se desface din această largă priveliște a naturii. 
Pentru el fericirea și liniștea casei, nu se poate întemeia decât 
pe virtutea și curăția sufletelor și dintr’o parte și' dintr’alta, 
făcând din familie un liman, la care să se întoarcă omul, precum 
se întoarce corăbierul în port, după o noapte viforoasă,

O așa viață sufletească am avut noi odinioară, viața 
aceea tihnită și curată, care o duceau boerii noștri de țară în 
mijlocul gospodăriilor lor bogate, viață întocmită în dragostea 
de D-zeu și în dragostea de strămoși șl de pământul gospodăresc.

Atâtea virtuți, atâtea însușiri alese și atâtea lucruri bune 
se desprind din această viață cinstită și așezată a trecutului 
nostru... '

rasata.
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Au venit însă vremurile de prefacere grabnică ale veacului 
al 19-lea, când peste sufletul nostru s’a abătut o nepotolită 
sete de modernizare.

Formele sociale se schimbă, modele străine ne copleșesc, 
gusturi și pretenții noi chinuesc mințile, luxul deșert se încui
bează aducând cu el viața pripită și sgomotoasă, funcționa- 
rizmul resare ca o nadă fermecătoare, patima politicei se des- 
lănțuește, târând și corumpând sufletele și conștiințele și astfel 
toate rosturile noastre vechi de viață cumpenită se nimicesc: 
oamenii se topesc cu dragostea după lumea străinătății, copii 
se cresc în pensioane cu profesoare și guvernante străine, 
dragostea de limbă, de strămoși și de gospodăria muncii cin
stite se duce.

In sfârșit o goană cumplită de prefacere și de înoire a 
bântuit sufletul nostru în acest veac.

A fost prin urmare în veacul al 19-lea un restimp, când 
au stat față în față vrășmășește două vieți: viața potolită, te
meinică și bogată în virtuți a trecutului nostru, și viața svân- 
turatică, șubredă și plină de păcate a vremurilor noue de 
prefacere. .

Oftau adânc cinstiții noștri boeri, când își vedeau feciorii 
cum se dau pe nemție, cum își uită de gospodăria părințească 
și zăbăvesc pe căile pierzării, târâți în virtejul vieții de pe
treceri ucigătoare.

Ei bine, conflictul psihologic dintre viața vechei boerimi 
și dintre viața cu alte apucături a vremurilor noue, acesta ne 
este prins și redat de d-l Brătescu-Voinești. și cele mai fru
moase nuvele‘sunt acelea, în cari autorul pune față în față 
aceste două vieți deosebite, pentruca să iese cât mai la iveală 
conflictul acesta psihologic, precum în »Neamul Udreștilor« și 
în »Pana Trăsnea Sfântul«. Iată cuprinsul celei dintâi:

Conu Costache Udrescu și sora lui Luxița, erau copii lui 
Negoiță Udrescu, boer dé baștină din Târgoviște. Trăiau îm
preună, iarna la Târgoviște, vara la moșia sa Udrești din 
apropierea orașului.

Avea șipetul plin cu hrisoave și act în regulă, în care se 
pomenia de neamul lui și de moșia Iui Udrești cu o sută de 
ani înainte de Mihai Viteazul. Ii plăcea mult să-și urmăriască 
moșii și strămoșii din trecut și să descopere toată funia nea
mului Udreștilor și pentru asta stringea mereu copii după pisanii 
și după portrete de ctitori bisericești, încât casa lui se pre
făcea într’un fel de muzeu. . 
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i : De altfel moșia și-o îngrijia singur și era păhar nu 
altceva. Cucoana Luxița, soră sa, avea o cumplită groază de 
căsătorie și avea patima curățeniei: să nu fi văzut un bob de 
praf, că era-comedie.

Conu Costache se însoară însă cu Sașinca Rupinski, 
frumoasă și cu legături de rudenie cu toate neamurile boerești 
din București —■ femeie deci de lumea nouă.

Intre ei însă nu putea fi înțelegere, căci erau în casa lor 
atâtea lucruri pline de farmec pentru Conu Costache și pentru 
soră sa, străine și lipsite de ori ce preț pentru Sașinca. Aceasta 
ar fi vrut să prefacă viața lor potolită, s’o deschidă petrecerilor, 
pe când Conu Costache era acelaș om adâncit în treburile 
moșiei și preocupat mereu cu scotocirea hârtiilor-vechi și cu 
buchisarea tuturor pietrilor delà biserici, în căutarea vre-unui 
nume de strămoș. Din această nepotrivire și ciocnire de firi 
deosebite izvoresc certurile. . , '

împăcarea o aduce copilul, care le vine.
Vezi-ți cum vrei de moșie și de hrisoave, dar să ștri, că 

pe copil o să-l cresc eu, numai eu, așa cum oi vrea eu — 
i-a zis Sașinca, și Conu Costache primește, pentruCa să-și 
capete liniștea căsniciei. -

Copilul e botezat Raoul, deși Corni Costache ar fi vrut 
tare să-l numească Negoiță, după numele tatălui său. I-a 
adus guvernantă franțuzoaică, l’a dus apoi în pënsion la Bu
curești și în urmă la Paris.

In vremea asta ei se mută la moșie, în casele bătrânești 
cu pridvor, în mijlocul bogăției și frumseții câmpului, unde 
Conu Costache începe o muncă străduitoare pentru ridicarea 
sătenilor lui, făcând din Udrești un sat model.

La Udrești să fi poftit să vedeți sat model. Garduri 
frumoase cu streșină, căsuțe curate, curți cu grădinițe de flori 
și de zarzavaturi, despărțite de oborul în care stau vitele și 
vite bune, din prăsila vitelor lui Conu Costache, iar cânii ținuți 
în lanț, lăsați slobozi numai noaptea.

Nu era casă fără patru cinci stupi de albine, -nici, femeie 
în sat care să nu crească viermi de . mătasă; precum nu era 
bărbat care să nu fi învățat să oltuiască în frunză și în lemn.

Cocoana Luxița era doftorița satului, și se: îndeletnicia cu 
creșterea viermilor de mătasă. Numai Sașinca uu putea pri
cepe farmecul unei asemenea vieți harnice și-potolite.

Nenorocită fire a SașinthiL Cum .or fi tăcuți oamenii, 
cărora le place minciuna și li-e silă de adevăr? înoată de
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jur împrejur în fericire aevea și li-se scurge privirea după o 
fericire închipuită;,—nu le plac florile'vii și admiră florile de 
cârpă; rămâp nepăsători la durerea din preajma lor și se în
duioșează la cetirea unei nenorociri petrecute la marginea 
lumii. Așa era Sașinca. Se scutura de viața curată, liniștită 
și fără prihană, pe care ar fi putut-o duce aici șr se topia 
după viața sgomotoasă, frământată, plină de minciuni și de 
intrigi, pe care o ducea la București. '

Raoul sfârșise liceul la Paris și venise acasă elegant și 
frumos, dar cu sufletul înstrăinat, cu nici o dragoste pentru 
moșia strămoșilor lui, decât o vorbă svârlită nepăsător: «tiens, 
c’est gentil«. S’a întors apoi iară la Paris, unde a mai stat 
trei ani fără nici o ispravă. .

■Vin vremuri de secetă pentru agricultori, viața risipitoare 
trebue curmată și Raoul se întoarce delà Paris la București, 
unde e numit slujbaș la mlnisteriul de externe. Aci ajunge 
copilul răsfățat al saloanelor, dansatorul gratis al balurilor, ri- 
sipirid nepăsător banii tatălui său. Sașinca însă nu se poate 
bucura îndelung ,de desăvârșirea fiului ei, căci piere cu prilejul, 
unei catastrofe din gara Titu. Pierderea aceasta sdruncină 
din temelii, pe Conu Costache, la care se adaogă chinurile unei 
neliniști ucigătoare, văzându-și copilul înstrăinat și apucat pe 
căile pierzării cu atât mai mult, cu cât el nu făcuse nimic 
pentru călăuzirea lui, ci îl lăsase pe mâni străine. De câte 
ori delà moartea Sașinchii nu încercase să și-1 apropie de 
dânsul, să-i explice prețul atâtor lucruri adunate și păstrate 
be dânsul cu evlavie; vrusese să-i înfățișeze strămoșii, cari 
zimbiau în cadrele de pe păreții odăii lui de culcare; îl dusese 
la biserică să-i citească pisania, care durmia în tihnă de trei 
sute de ani,..

O! Nu se poate spune durerea Iui Conu Costache la de
scoperirea depărtării dintre sufletub lui și al copilului său...

Și moare Conu Costache Udrescu, grăind în clipa din 
urmă: Păstrează-ți pământul neamului tău, flăcăul tatii... :

■ Și moare și Raoul... în spazmul unei îmbrățișări...
Așa s’a stins viața aceasta curată și evlavioasă, a tre- • 

cutului nostru. Și azi ce avem?
Avem»viața împăcătoșită, viața fără de conștiință, fără de 

nici o valoare morală, viața în care sufletul cinstit a lui 
Andrei Rizescu cade jertfă, viața f zugrăvită în prima nuvelă: 
«In lumea dreptății«, care-ți recheamă mult piesa'aceea a lui 
Ibsen; »Dușmanii poporului«. '• .
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- Acelaș conflict sufletesc e prins în »Două surori«, în. 
care se pune iarăș față în față un suflet senin și cast și unul 
trecut prin valurile stricăciunii din București.

Încolo deosebești o mare dragoste miloasă pentru cei ce 
sufer, pentru cei năcăjiți și pentru cei umili.

Se desprinde prin urmare din tot acest volum de nuvele 
un suflet minunat, un suflet făr de prihană, un suflet frumos, 
având asupra cititorului o binefăcătoare înriurință morală.
y Iar în ceea ce privește limba, deosebit de frumoasă, 
tehnica foarte meșteșugită, mijloacele artistice bogate, îți face 
impresia unui sculptor . conștiințîos, care răbdător își poartă 
dalta, pe grunjul de marmură, cioplind cu minuțiozitate dintr’o 
parte și dintr’alta și lăsând să-ți răsară înainte figuri albe, de 
marmoră curată.

D. Tomescu.

Crestături. |
— O Reuniune agricolă s’a în

ființat în Gherla, cu numele de 
»Sămănătorul«.. Salutăm aceasta 
nouă instituție și-i dorim lucrare 
rodnică. Să lucre, să • lucre ne
contenit, ca un plugar bun, și va 
avea roade. Să nu adoarmă, ca 
atâtea alte porniri bune ! Eată de 
pildă ce scrie »Ren.« din Caran
sebeș despre pățaniile unei reuniuni 
agricole de acolo: .

»Intr’un timp era să se înfiin
țeze două reuniuni. D-l Bălan a 
ținut câteva prelegeri, cari însă au 
rămas fără ecou, fiindcă nu s’au 
ținut sistematic, nici nu s’au con
tinuat.

Iar în acest an nu s’a făcut ab
solut nimic. Politică s’a făcut 
poate prea multă,prin birturi, de 
chemați și nechemați, fără nici un 
rost, fiindcă nu vedem nici un rod 
real.

Caransebeșul e un oraș agricul
tor,, ori cât de bizar ar șuna a- 
ceasta la ureche. Granița are a- 
tâtea bogății naturale, încât nu ne 
vine a crede, că poporul e leneș, 
că poporul nu vrea să câștige, mai 
mult, decât îi trebue-pe ziua de 

mâne. Așa nu mai merge. Trebue 
să se pue oamenii pe lucru. Pre
legerile economice ale Asociațiunei 
nu s’au ținut, deși avem aici pro
fesor special de economie. Nu e 
de prezent nici o reuniune de agri
cultură. Cum am spus: a fost una 
și nu mai e. Care e cauza? Răs- ' 
punsul cel mai nimerit e: indolența 
inteligenței noastre.

Pe 1 ngă politica înaltă trebue 
făcută și politica economică, fiindcă 
numai bogați fiind putem lua lupta 
cu celelalte neamuri«.

— Crestăm aceste șire ca un 
memento, care acum în fața gro
zavei pustiiri a răscoalei țărănești 
din România, trebue să ne deș
tepte din letargie. Să ne apărăm 
toate comorile primejduite, dar să 
nu lăsăm moșia strămoșască ințe- 
lenită, părăginită ori prost lucrată, 
că o pierdem. Și pierzând moșia, 
perdem temelia pe care să clădesc 
toate. Tovărășiile agricole deci 
trebuesc îmbrățoșate de toți, cu toată 
inima, și trebuesc spriginite îri tot 
chipul.

— »Un salut cordial.« »Apelül« 
nenorocit al câtorva preoți din die
ceza Gherlei, pe care..»Lupta« a 
avut imprudența de a-1 publica și 
a ruga toate foile ca să-l reprp- 
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ducă și să se pronunță asupra lui, I 
— n’a aflat nici un echou serios 1 
în presă, și asta încă e destulă 
dovadă cât de .greșit a fost apelul, 
și cât de mare greșală a fost pu
blicarea lui. Redacția »Luptei«- 
însă, ori »redactorii« suspecți - ai 
apelului, — nu știm momentan 
cine — au căutat cu ori ce preț 
să facă un echou apel uliii, care 
n’ar fi trebuit să vadă nici când 
lumina în coloanele unui organ ca 
»Lupta«. In scopul acesta s’a fa
bricat un salut, și încă »salut cor
dial«, sub iscălitura plastografiată, 
a părintelui Ioan Pop, din Jucul- 
-de-jos. Cea ce am vestit într’un 
număr, ca zvon, că »salutul cor
dial« departe de a fi cordial, nu e 
nici salut, ci o ticluire păcătoasă, 
s’a adeverit, și faptul acesta a- 
runcă lumină destulă asupra izvo
rului foarte turbure, din care a 
eșit întreagă afacerea aceasta re
gretabilă, pe care însă numai 
»Lupta« nu vrea să o regrete. Eată 
ce ne scrie însuși On. Ioan Pop 
din Jucul-de-jos:

Onoratei Redacțiuni a »Răvașu
lui« în Cluj.

In Nr. 4 din 8 Martie a. c. a 
ziarului »Lupta« din Budapesta 
a apărut un articlu întitulat »Un 
salut cordial« subscris de -loan 
Pop, paroch în Jucul-de-jos, în 
numele mai multor preoți.

Eu Ioan Pop, paroch în Jucul- 
de-jos declar că nu sunt autorul, 
nici intelectual, nici material ăl 
acelui articol, și resping delà mine 
cu indignațiune conținutul lui, iar 
pe autorul adevărat, care cu a- 
tâta nerușinare atentează la o- 
noarea mea îl declar de răutăcios 
și ca lumniator ordin ariu, iar ar
ticolul vrednic de dânsul. .

Rog deci On. Redacțiune a Ră
vașului să binevoiască a publica 
aceasta declarațiune a mea, ru
gând totodată și pe aceasta cale 
Redacțiunea »Luptei« să-mi pună 
la dispoziție originalul conceptu
lui, obligândU-mă că dupăce îl 
voiu întrebuința întru lămurirea 

chestiunei și repararea onoarei 
mele, îl voiu înapoia. Jucul-de-jos 
Ia 28 Martien. 1907. cu toată stima 
loan Pop, paroch gr.-cat.

Aceasta este declarația/asupra 
autenticității căreia, nu încape nici' 
o îndoială. Comentarii nu mai tre- 
buesc.

— In România răscoala țără
nească a deslănțuit un șir de eve
nimente. Guvernul conservator a 
demisionat; și partidul liberal a 
fost chemat la cârmă. D-l D. A. 
Sturdza a constituit ' guvernul, și 
s’a apucat grabnic de lucru, să 
stângenească răscoala. Cum și cu 
ce mijloace, nu cercetăm; fapt că 
răscoala, ca un pârjol a cuprins 
întreagă țeara și a ajuns până la 
Severin. Pe când înșiși resculații 
nu au omorît pe nime, și au dat 
priveliștea rară a unei revoluții 
fără sânge, pe atunci potolirea ei 
s’a început cu vărsare de: sânge, și 
până acum peste 1000 de țerani 
și-au dat viața pentru stingerea 
nenorocitei lor porniri de despe
rare. Din mulțimea scenelor sfâ
șietoare de inimi ce s’au petrecut, 
luăm una, pe apucate:

Un soldat la Craiova, — dupăce 
s’a pușcat în popor, lăsând 15 
morți — a ieșit din șir și s’a pre- 
zintat la maiorul,

— Vă rog de' concediu, d-Ie 
Maior !

— Cum? — întreabă maiorul 
mirat, - Ceri concediu acum? Ai 
nebunit?

— Trăiți, don’ Maior, am să în
grop pe tata. — Vezi-1, zace acolo 
între cei morți?

Toți au rămas muți. Maiorul 
și-a plecat capul emoționat, apoi 
i-a dat concediu. — Soldatul s’a 
dus și cu ajutorul unui țăran, l’a 
dus acasă pe tatăl său, ucis poate 
chiar de glonțul armei lui... ,

De ar da D-zeu să se sfârșească 
odată cu acest fel de scene, ce ne 
dau frații, atunci când noi avem 
de purtat o luptă așa de grea, riti 
péntfu pâne, ci‘ pentru sufletul 
nostru românesc; \ ■
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O pildă delà P. Maior. ■
I — Din Propovedanii.—

4 : Povestește Ieronim la Sofonia (cap 1) cum jidovii,, după 
ce pierduse Ierusalimul, și apucase sub stăpânirea biruitorilor 
Romani, avea obicei într’o-zi a anului a se aduna și a plânge 
împreună pierderea Ierusalimului. Era pe vremea cuviosului 
părinte oprit cu contenire mare, ca nici un jidov să nu pună 
piciorul în Ierusalim, afară *de ziua cea de jele,care era tocma 
ziua aceea a anului, în care intrând Romanii în Ierusalim 
cu steaguri și cu arme, făcură prăpădirea cea. mare, și nici în 
ziua aceea nu era volnici jidovii a întră în cetate, ca să 
facă plânsul acela, până nu plăteamai nainte o sumă mare 
de bani. Si să vezi frate, cum nu cruța nimica banii, numai 
ca să aibă îndemânare spre a putea plânge, rânduind așa 
D-zeu, să ajungă a cumpăra lacrămile sale aceia ce au în
drăznit a cumpăra sângele cel d-zeesc. Deci sosind ziua cea 
hotărîtă, venea de toate părțile cete-cete noroadele acele 
ticăloase: bărbați, muieri, bătrâni,'prunci, văduve, fecioare: toți 
cu haine negre, cu părul nepieptenat, cu vestmintele pline de 
pulbere, cu ochii smernici, galbeni, supărați. Ajungând la 
poarta cetății, aci se aduna toți într’o ceată, și odată pornind 
la nemângăios plâns, care bătându-se în piept, care smulgân- 
du-și părul,care lovindu-se cu palma peste obraz, făcea o 
jalnică intrare acolo, văzând ulițele acelea, căsileL acelea, 
(măcarcă acum era altele, nu în care locuise părinții lor) li-se 
înoia mai opintite suspinurile, și așa cu jele negrăită umbla 
alerga, încunjura ticăloșii, cercând biserica sa, măcar că știa, 
că mai mult nu este, și neaflându-o, nici cum nu se putea 
odihni; ci curând din uliță în uliță, urla - pe cenușa jertfelni
cului, pe altarul stricat, pe turnurile sfărâmate, pe vistieriile 
desfăcute, pe folșoarele pustiite. Așa plângea ticăloșii multe cea
suri, fiind încunjurați de ostași, care mai peurmăsilindu-i să 
se ducă, nu . se putea ticăloșii deslipi de vederea zidurilor 
acelora, și se ruga de ostași, ca să-i lasă să mai plângă: 
Ostașii, dacă voiți a măi plânge, le zicea, plătiți mai mult, 
N’ați crede fraților, și la aceasta. încă se pleca unii măcar cât 
era desăraci, măcar cât de hârsiți, și punând mâna la pungă, 
bani noi pentru lacrămi noue număra, ca și când nu s’ar fi 
săturat încă deplâns. Pravoslavnici creștini! Pentrucă pierduse 
numai biserica cea pământească îndărătnicii jidovi, simția 
atâta amărăciune, cât cumpăra cu bani îndemânarea ca să 
poată plânge. Și voi din protivă, căci ați pierdut nu biserica 
lui D-zeu, ba încă pe D-zeul bisericei, așa pținu vă năcăjiți,
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cât măcar că necontenit sunteți chiemați, ca să plângeți, ca 
să suspinați pentru o pierdere așa mare, încă vă dați a rîde, 
a vă desmierda? Și când vă veți veni în fire, și veți cerca 
unde este D-zeul vostru? Când va fi aceea ca să vă so
cotiți odată, ca să vă întristați odată de atâta pagubă ce 
v’a adus diavolul, și pradă, ce v’a făcut juratul vrășmaș: »Mâna 
sa a întins cel ce năcăjește la toate poftele lui«. (Plângerea 
Ieremiei cap 1,- stih 11). Ori ce era frumos, de cinste, prețuit, 
tot a luat. Stinsă e dragostea, mai moartă credința, lâncedă 
nădejdea, orbită înțelepciunea, slăbită virtutea, stricată înfrâ- 
narea, vindută dreptatea, ba ucisă; și ceea ce cuprinde toate 
pierzările, e pierdut D-zeu. . ,

Din cronica Cobzarului:

»Infamule«, — îmi place acest cuvânt,
Sonor, latin, m’alintă ca un cânt.
»Infarnule« — nu-i mai mlădiu, mai cult, ales
Ca cel de nord, ca »Gabler«, »Ibsen«, »Brandes«?!
Nord rece și sfătos,.destul ne fie! ,
Mi-dor de zimbet cald, din bolta azurie,
Ca’ n Umbria de acum, cu rîs de rândunele,
Cu muguri verzi, ce au dat în rămurele. —

' — Ei, uite zău — un grai latin ce poate:
Văd rândunea în loc de corb, ce scoate
Croncănituri și graiul lor e, .ah!
Nici nu italian, ci numai de »valah«.
Totuși mi-s dragi aceste voci sonoare, -
Căci soții ăstor corbi sunt, vezi, porumbioare; .
Și »Infamule« așa Tau cuvântat, : ,. \
De m’am plecat, în suflet, încântat.
In dietă jos, când vorbele-și destramă
Vre-un deputat valah, nu-l pot lua în seamă;

*) In numărul trecut am pomenit despre inzulta săvârșită de un 
deputat maghiar pe galeria parlamentului și de răspunsul bărbătesc, 
ce i-s’a dat de cătră o damă româftă. Cazul a fost comentat de în
treagă presa și cuvântul caracteristic, Ce a picat cu acel p ti tej, a in
spirat pe Közma Andor, deía »Az Újság« să scrie în Cronica lui : rimată 
de Dumineca, niște versuri caracteristice, pe cari le dăm, ca document 
în traducere fidelă Red. »Răvâșului«. - .
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Dar sus, în galerii,-nevestele române
In .portul lor național, sunt mândre de minune.
Multi învățați, în dar, dau să cunoască
Ce nație ar fi cea »vlaho-rumuniască« ?
Ei, uite, eu aflai ce-i taina ei:
Latină e, dar numai în femei;
Bărbații-i sunt barbari, slavo-țigani,
Ce au imitat răpirea de Sabine 
Spre paguba femeilor latine.
Deci El e pur »valah«, iar Ea. e din »Romani«.

*

Dar ăști valahi turbați oare ce vreu?
De ce-s dușmani Maghiarului mereu?

:Nu li destul,, și fericiți nu-i face,
Că-și pot iubi femeile în pace?! ~
Femeile' bujori, cu buze ’n stropi de sânge,
Cât chiar de înjură ele — mânia ’n piept ți-o frânge?
— Deși-i sonor, o spun discret, uimit: 
»Infamule« — e un blăstem cumplit, 
Ce se aruncă dîrz politicei maghiare
Și nouă ’n ochi: o groaznică infamare. . '

Da! — spune drept acest: »Infamule« 
Politicei, — deși nu cum se pare 
Valahului, în furii, fără minte 
Ce ferbe amar când dă să se ’nferbinte! 
Căcr de o înjură chiar și o inimă romană 
Politica de azi tot e infamă.
Netrebnică-i, dar nu-f de fel maghiară; 
Ne stringe doar despotic, crunt în ghiară, 
Și folosind lozincă un nume sfânt 
Ea făurește tot, cu vraja unui cuvânt. 
...Sărman maghiar, nărod și inimos, 
Cât de pătruns o spune el fălos, 
Strigând, cu alai, în Martie cincisprezece: 
»Nu mai avem tirani cu suflet rece«! ■ 
— Se ’nșală crud!... Căci n’a fost nici odată 
Vr’un neam mai rob, vândut, în lumea toată, 
Ca cel de azi, care-l seduc minciuni r 
De maghiaroni de cei cu buclele perciuni.
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Ușor ce-1 frâng! Ades mă trec fiori,
Roșesc smerit și plâng de câte ori , .
La neamul meu naiv, naiv! — gândesc: — >
El e jalus pe dreptu-i strămoșesc; _ 
Dar pe minciuni, isteț încornurate,
Iși dă bietul, copil, cămașa de pe spate.
— »Infamule«! — cuvânt de infamat
Pe cei ce ’nșală astăzi și patrie și Senat! \ ;
Minciuna-i azi stăpână peste toate;
Dreptatea deci s’aștepte cât mai poate.
— Eroii ce au primit »Infamule« ironic
Clădesc tot din minciuni azi turnul babilonic...
Și eu aștept... aștept — când fi-va sus, spre soare, 
Urnire fi-va grea și înspăimântătoare...

(Din »Az Újság« nr. delà 17 . Martie n. 1907).

GR6NIGA.
— Lupta pentru apărarea școalelor curge necontenit, ca 

un torent de primăvară, ce crește, crește și se umflă. Adună
rile poporale se țin tot pe baza improprie de »locuitori și »ce
tățeni«, măcar că noi am fi să fim Români, și ar fi să luptăm 
pentru apărarea șoalelor românești. — Un moment asemenea 
simptomatic și de regretat e, că pe când se mișcă »locuitorii« 
și »cetățenii« în contra proiectelor, pe atunci comitetul central 
al partidului național român nu dă nici un cuvânt de ordine, 
nici un sămn de viață. Măcar că adunarea acea a întreg po
porului românesc, care după rezoluțiunea delà Blaj, ar trebui 
să fie încheierea măreață a întregei mișcări de protestare, 
ducând cuvântul poporului întreg până la treptele tronului — 
de va cere lipsa — adunarea cea mare, .care se așteaptă, fără 
comitetul central al partidului național nu ni-o, putem închipui. 
Aceasta însă ar trebui să fie una din țintele mișcării, pentrucă 
în ori ce caz efectul moral de reculegere, al unei conferințe, 
ce ar întruni întreg partidul, ar precumpeni foarte mult re
lele, ce ar mai putea să ne ispitească. După manifestările de 
până acum a poporulai de cetățeni și locuitori credem, că e 
timpul să iee; și comitetul partidului cuvântul, și șă nu se 
lase a fi întrecut și — trecut în desvetudine. ?

Adunări s’âu ținut până acum în Sibiiu, Abrud, Bachnea, .
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etc. și se prepară în multe alte părți, între acestea va fi de 
sigur și Clujul cu ținutul său. - ,- -

— La Lugoj a fost reales ‘deputat tot Dr. G. Popoviciu 
cu frumoasă maioritate. Rușinea delà Bogșa a slugit de în
vățătură măcar. '

— In Gherla s’a Constituit Luni, 25 Martie, tovărășia 
agricolă,»Sămănătorul«, care are larg ^teren și larg program 
de lucrare, numai de și Tar realiza cu putere multă. Tovărășia 
este pusă sub prezidiul d-lui Ioan Godolanu, proprietar în 
Giulatelec, un om de bine, care e o garanție a desvoltării 
acestei instituțiuni folositoare, care este unică în părțile acestea 
ardelene pentru Români. Viceprezident e N. Tincu, preot în 
Girolt și dirigentul filialei din Gherla a »Economului«, ,căreia 
i-se datorește inițiativa frumoasei porniri. In comitet mai sunt: 
losif Lemenyi, cassar, Andreiu Todoran, tipograful, secret, 
comptabilul- N. Gogan, Greg. Bucșa, protopopul Cheresteș, 
preotul Plaian, și alții. In adunarea de constituire, ținută sub 
prezidiul d-lui protopop Dr. E. Dăianu, ca delegat al »Econo
mului« din Cluj au fost de față 31 membri, cari" au semnat 
îndată 84 părți à 20 cor. Înscrieri se pot face ori când. Intre 
fundatori s’au înscris și câțiva din număroșii țărani ce erau 
de față; nădăjduim că se vor înscrie tot mai mulți și se vor 
împărtăși de binefacerile Sămănătorului, căruia îi urăm spor 1 
binecuvântat.

— f Didnisiu Făgărășianu profesor și catihet la gim
naziul gr.-or, român din Brașov a reposât în anul 52-lea al 
vieții sale laborioase și în al 23-lea al zeloasei sale activități 
profesorale, în noapte din 8 spre 9 Martie v. a. c. Tot omul 
de bine te deplânge! Dormi în pace, iubite coleg! Corpul pro
fesoral delà școalele medii gr.-or. române din Brașov.

— In I Aprilie se începe cvartalul al II. 
al anului I9O7. Rugăm achitarea restanțelor 
și trimiterea abonamentului înainte.

— Adunarea generală a credincioșilor gr-cat. din Șimleu ■ 
a adresat camerei deputaților un protest contra proiectului lui 
Apponyi. Așa ar trebui să facă și alți credincioși.

—: »Silvania« din Șimleu a dat în 18 ani 50.000 cor. 
pentru scopuri culturale și de binefacere. Acum și-ă ridicat capi
talul la 600.000 și va putea da tot. .maimult.

— In contra proiectului primejdios al lui Apponyi" a pro
testat și biserica săsească, și deputății Sași au fost provocați 
de cătră alegătorii lor să iee poziție și în cameră. Sârbii de
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asemenea, în contra socotelilor patriotice, au început să țină 
adunări de protestare. .

— Nazapnenii nu au în toată țara decât o singură co
munitate constituită după lege, în Budapesta. Ministrul de culte 
a dato ordinațiune strictă în înțelesul, că numai aceia se pot 
considera ca trecuți, după lege, la Baptiști, sau nazarineni, 
cari se anunță la primarul din Budapesta. . De acest ordin este 
bine să țină seamă preoții, în a-căror parochie se ivesc na
zarineni.

. Cărți — Reviste — Ziare.

— O carte veche și rară. In biblioteca d-lui Iulian 
Martian, distinsul archeolog român din Năsăud și iubitul nostru 
colaborator, se află între altele și următoarea raritate biblio
grafică:

Katavasieriu
/ Acum a patra oară Tipărit

întâia Domnie a prealuminatului Domn
Io Skarlat, Grigorie Gika Voevod

Ku blagoslovenia și kieltuiala
Sfintiisale lubitoriului de Dumnezău .
Kyr Grigorie Episkopul Râmnicului
In sfânta Episcopie a Râmnicului

La anul delà Hs. 1759

S’au tipărit de Popa Kostantin
Athanasie, Viö Typograful Râmniceanul

In 4° mic, 213 foi numerotate. Tipărit cu negru și roș 
cu caractere de aceași mărime.. Pagina plină are 25 rânduri. 
— Puține vignete. : /

Pe verso titlului este un tecst de 6 șire care conține 
»Troparul Nașterei«, și o gravură represantând pe Maria și 
Hristos cu 2 Archangeli.

Tecstul cărticelei este în trei limbi: românește (157) fețe 
slavonește și grecește (cu caractere cirilice 1) 56 foi.

La pagina 212: / ■ /
»Aicea la sfârșitul cărții pusem și stihurile ce le cântă 

copii când umblă cu steaua în seara nașterei lui Hs. și ceti- 
toriule ce vei ceti și cu poetica vei socoti și de nu vor veni 
la număr bine să se știi ca noi precum le-am găsit așa le-am
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tipărit duprecum s’au ubicinuit a se cânta, n’am mai umblat
le număra:

Steaua de sus răsare. - 
Cu o taină mare: 

Steaua strălucește; : 
. Pre Hs. vestește; .

Steaua își dă rază.
Pe magii îi luminează: 

Și magii grăiesc.
Orai filosofesc. . 

Tu ești cea prorocită. 
De Valaam vestită, 
Că de când pământul 
N’au născut cuvântul, 

și fără de aceasta: 
N’au născut priecista 
Născu pre Hristos

Lumii spre folos: ■ 
Stea prea luminoasă

Din toate aleasă. 
Cu a ta înviere.

Ne înveți întocmire. 
Și nouă ne scrie:

In astromie 
Că s’au născut jos. 
v împăratul Hristos.

In cetatea lui David; ’ 
Pildă arătând.

Și deac’au văzut. 
Au călătorit. ' . . .

Trei crai despre răsărit 
In Viflaem au venit.

Și îndată au aflat: 
Pe cel ce au căutat:

Și i-s’au închinat, 
Ca unui împărat. • 

Daruri în mâni țiind 
Și lüi Hs. nântând (sic) 

Cocoane împărate.
Și prea luminate.

Te știm cine ești ‘mărit. 
Și în troiță slăvit.

In ce chip ai venit.
Și din fecioară te-ai născut : 

Din fecioară curată
Și prea nevinovată

Pentru aceea, ne rugăm. , ca și 
[delà noi să primești 

Daruri lumești. —

Orație.
■ Dumneavoastră cinstiți boeri aceasta e steaua de care 
au prorocit mai painte verhovnicui Valaam (zicând) că va ră
sări o stea din iacov (sic!) și să va rădică un împărat din 
Terinateniț?) și va sfărma pre toți domnezeii Moabitenilor: 
care stea fostau povățuiți acei trei crai și de lumină purtători 
filozofi, și după raza ei mergând până la Vithleem: găsit-au 
pre Hs prunc mic înfașat și cu bucurie au zis Veniți să ne 
închinăm î'mparatutui : nostru Dumnezău țiind și daruri în mâni 
aur, smirnă și tămâe, o ce sau învrednici (sic), înalta înțelep
ciune și spre și spre cea depli norocire și desfătare și atâta 
bunătate și'plăcere dumnezaiască întru toți vecii. _

Orație cătră ai casi. 
în care vei merge.

Cinstite jupân oblăduitoriule al casei acesteia de vreme 
- ce ai ajuns a prăzui o taină foarte mare ca aceasta cu cre

dință te închină celui ce sau născut al nostru soarelui dreptăți 
ceau răsărit din pântecele fecioarei.
ce cădem întru întunerec și umbra morți sau aratat și din 
călduroasă inimă să mulțămești cu toți ai casei dumitale pentru 
multa și nemăsurata milă ce au făcut cu 
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dumnezău au înnoit firea noastră cea căzută cu nașterea ce
luia ce eu mă rog ca unuia născut fiul lui - dumnezău: și 
dumnezău adevărat să dăruiască pace sănatăte prealuminatu
lui nostru dómn și viață norocită și bună întemeiare, întru 
cinstit și luminat scaunul măriei sale și înpreună cu toată 
curtea marii sale și înpreună cu dumniata cinstite jupâne și 
(sau) preacinstite părinte și cu tot norodul creștinesc ca în
preună dea pururea să priimiți bucuria aceasta în multi ani cu 
veselie cu toate cele bune și de folos.—

In archivul comitatului la Dej se află un esemplar al 
diplomei înpărătesei Maria Terezia referitoare la organizația 
miliției grănițerești cu text românesc, cu litere cirile, tipărită- 
la Viena în anul 1768; reprezintă o carte de format folio 
cuprinzând 30—40 foi.

— Un Român întreg. D. A. Sturdza. Idei, simțeminte 
lucrări din a. 1850 și 1854. — 8° 50 pag. Tipografia și’ prețul 
nu se indică. ’

— Din »F1 o a r e a D a r u r i 1 ô r« a apărut deja nr. 5 
cu bogat și interesant cuprins. Abon. 15 lei pe an. Adresa: 
Buc. str. Buzești 12.

Poșta Redacției șl Administrației.

' D. V. M. în B-eiu, Mulțămim pentru însămnareafoarte prețioasă, 
pe care vom publica-o cât mai curând. E foarte interesantă, unică în 
felul ei. — Desamorțire. »Mă plec« zici. Cum să înțelegem...? Dorim 
modificările, de cari am pomenit; dar de nu vă convin publicăm și fără 
ele. Timpul nefavorabil — ne dă'timp. Deci conformați-vă ori avizați. 
Mulțumiri pentru traducerea grabnică și bună. — Nob. Articolul în
târzie, dar nu rămâne afară. La cea dintâi ocazie se va publica; notițe 
scurte primim bucuros. — Craiova. Mulțumiri și pentru bunele vestiri. 
Cel întrebat e tiner, da; dar nu învolburat; potolit, bine simțitor și 
bine gânditor, de aceea just, deși nu merge la prânzurile de gală a lui . 
— Justh.

Din popor.

Cine-a scornit jalele?
Mister cu vapoarele.
— Dar vaporu nu-i de vină 
Că și pe el focul mînă.

(Din țara Oltului).



. »Răvașul« 231

Vorbe ale inimei de I. C. Lavater.

Fii pentru amici un model, iar pentru ai tăi o binecu
vântare! ■

• * ■
Ce nu ți-a dat lumea, acea nu poate să-ți ia.

Frumos, curat scrie numai È 
masina de scris |t

„SUN“ ■ g 
de oarece n’aré bandă de colorare,

Mașina de scris »Sun« are o scrisoare foarte ceteață St 
(scrisoarea se poate cunoaște limpede chiar și până St 
la ultima literă) și prețul ei e totuși numai 320 cor. St 

Theil Frigyes gf 
Cluj (Kolozsvár) (7—io) t§

Reprezentantul fabricei — societate pe acțiuni — de F 
tnașine de scris a lui frisier $ Rossmann. ||

atelier tipografic instalație cu electricitate

Ori ee soiu de tipărituri eu 
gust lucrate, și eti prețuri 
foarte moderate, rog eoman- 
dați'spre mulțămire la:

Tipografia,Carmen1 Petru P. Barițiu în Cluj
Ferencz József-ut Nr. 58.
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Institutul indigen de asigurare 
r"2" 1 „TranssyWania“ Fondat la 

1868 
se recomandă pentru încheierea de

Asigurări de foc și asupra vieții, de rente, zestre pe cheltueiile 
inmormêntârii etc. în toate combinațiile și. cu tarifele cele 

mai ieftine.
Valori asigurate: Despăgubiri prestate:

105 milioane cor. 7 milioane coroane.
Sfaturi în toate afacerile de asigurare se dau fără nici o cheltuială. 

Acuisitorî buni se caută în condițiuni favorabile, 
Agentura generală îrț Cluj, Emketér 16. 

Asigurări se pot face la »Economul« și Ia Agentura 
»Transilvaniei« în Cluj. '

Cine sufere de (nevoie) F'riilpncîp * voase> se «ară broșura
sgârciuri și stări ner- f-jpilCpolC despre Epilepsie, care se
trimite gratis și franco delà »Privii. Schwanen Apotheke,« Frankfurt 

a. Main. 25—53

„THE STANDARD“
fondată în anul 1825.. :— ~

Efectuește asigurări pe viață 
pe lângă condițiuni foarte favorabile.

Incasso anual Avere proprie
Cor.: 34,600.000 Cor.: 274,000.000
Dividende solvite Despăgubiri de viață

Cor.; 170,000.000 Cor.: 570,000.000

Agentura generală pentru Transilvania:
Cluj. Strada Ferwicz-Tozsef jir. Î7.

' Filiala pentru Ungaria: «
Budapesta, Strada Kossuth-Laj os nr. 4 
în Palatul Standard. (Casa proprie).

' Centrala igenerală: '

Edinburg, (Anglia).'
Tipografia „Carmen“ Petru P. Barițiu în Cluj.

La tipografia 

»CARMEN« 
în Cluj 

se află de vânzare 
„ROJWÄNA“ 

(pe note) 
de Tunarul. 

Prețui unui esempl.
2 cor. 50 fii. '
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